

走出10位世界冠军 为什么是七台河？（上）

走出10位世界冠军 为什么是七台河？

北京冬奥会期间，黑龙江省七台河市成为备受关注的焦点。

40多年前，一位叫孟庆余的教练在这里开始从事滑冰运动。后经几代人的努力，这座不足70万人的小城，出现了杨扬、王濛、孙琳琳、范可新4位冬奥冠军、3位特奥会冠军、10位世界冠军，16次打破世界纪录，获得7枚冬奥会金牌，获得177枚世界级金牌，被称为中国的“冬奥冠军之乡”。

如今，走在七台河大街上，随便问一位市民，他们都听说过王濛是矿工的女儿，范可新家是在修鞋的，市中心不远处有条杨扬街……2019年“短道速滑冠军馆”的落成，让这些运动员真正成为了家乡的地标。

一座小城的蜕变



“冬奥冠军之城”七台河。
徐志文摄

七台河市位于中国东北边陲，完达山脉西端，倭肯河和挠力河蜿蜒而过，一年有4个月气温在零下20℃以下，为开展各种冰上运动提供了得天独厚的气候和地理条件。“到倭肯河看看，就知道为啥七台河出冠军了，河面上全是滑冰的。”一位网友这样说。

冰雪覆盖的冬天，下至四五岁的孩子，上至六七十岁的老人，都会走到冰上去、雪中去，享受冰雪运动带来的快乐。当地人对冰雪运动的热爱，已经成为一种生活习惯和生活方式。

的确，2月中旬的下午4点过，气温已经降至-20℃，但市区北面的桃山湖冰雪乐园，仍有许多家长带着孩子在玩雪滑梯、越野车拉雪圈、雪地摩托、骑马等项目。

而在桃山湖冰雪乐园旁的山湖路与沿

河街交叉口，“短道速滑冠军馆”巍然耸立。该馆2011年建成，刚开始作为城市观光塔建设。为迎接2022年冬奥会，扩大七台河短道速滑项目优势，七台河市委市政府将观光塔整体打造成了短道速滑冠军馆，2019年改造完成对外开放。整座塔共8层，第二层为孟庆余和历代教练影像展示，第三至五层分别是杨扬、王濛、张杰展厅。

在诞生冬奥冠军之前，七台河是一座因煤而生、缘煤而兴的工业城市：1910年勃利煤田的发现，七台河由煤矿业而兴起；新中国成立后，政府开始大量开采七台河煤田，为这座偏远小城带来了持续的生机；1983年七台河晋升为省辖市，与鸡西、双鸭山、鹤岗并称为“黑龙江四大煤城”。

据七台河政府官网介绍，近年来，

七台河持续推进发展煤炭精深加工、新材料新能源、生物和医药、先进制造等“六大产业”，加快城市转型振兴。

而随着世界冠军的不断产生，冰雪旅游也成为七台河转型发展的选项之一。

一位新晋冬奥冠军

王濛退役之后，范可新成为七台河短道速滑运动的领军人物。

2月5日，在首都体育馆举行的短道速滑项目混合团体接力决赛中，范可新与曲春雨、武大靖、任子威、张雨婷不负众望，夺得金牌；2月13日晚，范可新和队友韩雨桐、曲春雨、张楚桐、张雨婷，获得短道速滑女子3000米接力赛铜牌。

成名前，范可新的父母在七台河市区开了一间修鞋铺。刚开始训练时，由于家境贫寒，范可新甚至

买不起一双2500元的冰鞋，小时候还在路边捡过废品。如今，范可新的父母已在几年前搬进了崭新的“冠军楼”。

据范可新的邻居路女士介绍，“范可新的父母这两年岁数大了，不再修鞋了，北京冬奥会期间，他们被接了过去。”

2月13日晚，范可新与队友进行短道速滑女子3000米决赛。看完比赛后，范可新的哥哥范恩玉向记者表示：“作为哥哥很为她骄傲。”

范恩玉说，范可新之前训练的时候都尽量不让家人看，因为那种场面看上去太辛苦了。

一位短道速滑奠基人

七台河短道速滑项目取得如今的成就，离不开孟庆余。在他33年教练生涯中，培养出了数十位冬奥冠军和世界冠军。

孟庆余遗孀韩平云女士介绍，范可新小时候家境不好，从小营养不良，到队后孟老师对她关爱备至。“当时很多老师说她身体素质不行，让她退役，但孟老师坚持让她留了下来，为她改善营养调理身体。”

孟庆余1951年出生于哈尔滨，1969年随着知识青年“上山下乡”来到七台河新建矿场当采煤工人。



王濛指导家乡短道小队员训练。秦存广摄